

山海之城 奏响城乡风貌高品质提升进行曲

郭黎霞 杨妩慧



这里,是山海之城,和合圣地。
这里,是敢为人先、民营经济发达的逐梦之城。
这里,有着山的硬气、海的大气、水的灵气、人的和气和拼的豪气。
这里,是台州。2023年,台州市积极落实省委省政府“民生实事”“千项万亿”工作要求,认真贯彻执行“全省域推进共同富裕现代化基本单元建设”的总体部署。结合实际,以高质量发展建设共同富裕先行市为目标,致力于打造共同富裕现代化基本单元台州样板,走深走实台州特色的“九富”路径,加快推动“发展型”体系向“共富性”体系跃升转变。



温岭九龙湖

未来社区 让高品质生活触手可及

社区是城市的基本功能单元,也是城市文化融合、市民凝聚力和幸福感提升的重要场所。如何夯实这个基础?建设未来社区,是浙江给出的方法论。

在台州,全市累计创建未来社区118个,已建成14个。未来社区正在以大踏步的姿态走入市民的生活圈,成为共同富裕现代化的基本单元和打造“重要窗口”的标志性工程。

作为台州市首个创建成功的未来社区,坐落在椒江老城区的城隍浦未来社区围绕“慢品生活家园、老城复兴样板”的定位,将“新发展”与“旧味道”进行有机融合,极大地提升了居民幸福感。在这里,除了集多功能复合的现代化“幸福邻里”综合体和全面推进老年、儿童“双友好”型未来社区建设形成全天候的服务体系,还优化创业



玉环楚门湖滨

环境,打造人才“拎包入住”的全方位服务模式,以吸引更多年轻高层次人才落户;在“老味道”方面,梳理海门老街的百年文脉传承,挖掘历史记忆,提炼多种文化元素,重现民语乡韵;依托老街内的空间与文化资源,将原有“老建筑”打造成老百姓文化戏院、椒江书画院、老街口袋公园等重要空间载体,为老街赋能新能。

“普惠共享+全龄友好”,是未来社区的建设标准要求之一。湖滨未来社区位于玉环市楚门镇的中心地带,创建视线将聚焦在“一老”和“一少”两个群体。以医养结合的全新模式,借助社区资源为老人提供医疗、生活、饮

食等智慧养老服务;以省级示范“儿童之家”邻里中心儿童之家为载体,开展幼儿托管、课后学堂等适龄儿童的公益服务。同时,联合社工服务社开展各类普惠型服务,打造扶老携幼的“互助邻里圈”,构建起一个养老和托育的“理想场景”,先后获评“全国示范性老年友好型社区”“浙江省无障碍社区”等荣誉,也是浙江省唯一入选首批“中国儿童友好社区建设试点”的社区。

社区服务如何更高效实现?数字化提供了更加便捷高效的可能。温岭的西溪未来社区属于整合提升类未来社区,“以人为本”的理念始终贯穿其中。完善公共服务配套建设,搭建宜居场景,重点关注“一老一小”特色场景的创建,推动未来社区创建的本质回归到“人”和“生活”。实施社区微改造,打造社区微景观,让环境治理与空

间设计有机融合。对接数字化惠民应用,搭建居民—企业—政府三个服务端口分层管理的线上数字社会架构,为居民提供一触即达的全场景服务,并且依托数字化平台成立瑜伽、舞蹈、书法、老年数字生活等26个邻里社团。

注重文化基因提炼、传承与发展,能更好地将未来社区文化元素融入场景建设与社区风貌打造。临海南门未来社区是全国乃至全球5A文化名城主客共享、景城共建的稀缺且典型代表。在打造主客共享社区方面,积极留住街区的烟火味,全力推进多项创建工作。以提升原住民生活便捷性和舒适度为出发点,累计投入30多亿元来优化基础设施和公共服务。积极打造以沉浸式体验为主的“府城夜华”夜游品牌,打造辐射古城的夜经济集聚区。景区与未来社区之间这种“你中有我”的特殊性让两者得以统筹创建,给本地居民更多的双创机遇,带动客流量3年内翻番,店铺营收翻五番。



后岸村

韵味十足的乡村 唤醒绿色价值奔向共富路

未来乡村,根植于“千万工程”的深厚沃土,迭代于美丽乡村的丰富实践,是打造共同富裕现代化基本单元的重要组成部分。台州把美丽宜居的生态环境作为共同富裕的亮丽底色,打造美丽台州风景线。

将村落组团式进行发展,以党建为引领,以数字经济为特色,是后岸片区未来乡村的发展模式。坚持围绕着“生态文明+共同富裕”,以市场化和社会化模式打通了“绿水青山就是金山银山”转化通道,先后荣获了8个国字荣誉。

在后岸村,深入实施党员“先锋365”“先锋十扫”“先锋印记”系列行动;党员干部带头开办农家乐,全村82家农家乐中有33家为党员户。实行分分结合、公私合营的“四统一”模式,既加强内部管理,也有效增强市场对接能力。以全村受益为目标,拉长产业链条,带动全村人民共同奋斗奔

向富裕。从2011年到2022年,村集体经济从10万元跃升到528万元,农民人均纯收入从6000元增加至6万余元。

一花独放不是春,以后岸村作为示范引领,辐射带动周边的街头镇张家桐村、遮山村以及龙溪乡黄水村、寒岩村、始丰源村和寒山村,以党建引领,成立乡村振兴学院,规划八大特色产业,形成片区化组团发展的模式。2022年,后岸村入选全省首批未来乡村建设作为契机,整合资金,谋划未来乡村九大场景17个细分项目,探索乡村数字经济新业态。

生态铺路,数智赋能,这样的新农村“智富经”在台州正在逐渐普及。以现代味、乡愁味、台州味为建设特色,通过强化要素赋能、产业赋能、文化赋能、数字赋能,分类推进九大场景建设,每年打造一批“环境生态化、服务均等化、生活智慧化、文明

现代化”的未来乡村,差异化培育佛宗溯源、仙乐山居、千年古城、中华橘园、红色江南、东海观潮、都市田园、鲜甜海岸八大精品区块集群,加快实现“整体大美、共富共美”的美好图景。



白塔

城乡风貌展新颜 夜间经济促活力

城乡风貌整治提升系统集成高品质推进,联动城市更新、现代化美丽城镇建设,乡村振兴等各专项行动,城乡风貌样板区建设落地见效。截至目前,全市已累计创成14个省级风貌样板区,其中4个风貌样板区被授予“新时代富春山居图样板区”称号。

仙居的白塔—淡竹“神仙画游”县域风貌样板区,融山水林古田于一体,汇自然、风貌、富裕之美于一域。在政策、资金和人才等要素保障方面不断创新,依托切实有效的工作方法,快速推动项目落地,在风貌区内打造出一条旅游精品线和文化传承线,实现旅游产业链整体收入10亿多元;创办民宿360余家,直接带动就业2200多人,实现营收1亿多元;全方位打造“神仙大农”农产品区域公共品牌,涵盖仙居优质农副产品240余款产品,覆盖全县农业从业人数的75%,产品销售总额达11.9亿元,真正实现了“青山变金山,资源变资产、文化变文创”。

夜间经济,既是一个城市烟火气的生动展示,也为小微企业提供了一片测试土壤。路桥的十里长街城市传统风貌样板区,传统与现代文化碰撞,凸显出古今交融的城市气质。分两期启动的老街核心区保护整治项目,从空间格局和街巷肌理,到街道立面和节点景观都进行大整修,打造成新旧共生一体的沉浸式文化旅游街区。在做好老街保护开发的基础上,持续加大周边老城区的风貌改造。同时,加大文旅产业、精品酒店和新型业态的引入,让老街的商业业态得到振兴。统筹整合后的风貌样板区内,保留110万方原住民的公寓式安置和部分原住民生活,既有厚重的古意,也有现代的繁华。

古水新韵,新旧共生。南苑社区传统风貌样板区,位于黄岩城市中心区,是老城与新区联结的重要景观与功能节点,也是展示宋韵文化的重要



紫阳街

场所。内含“庙、社、市、园、岛、街、岸、商”8种丰富的空间形态,具有独特的“山—水—城”自然格局。以官河水街为起点,通过实施“三聚三兴”举措,沿线串联南苑之家、鹭洲树屋、官河之芯等15个节点,塑造出“一轴串三心、三心连三片”的整体格局,基本建成一个时尚、活力、生态、本土、创意的城市传统风貌样板区。

在三门健跳—蛇蟠“海岸仙境”新时代富春山居县域风貌样板区内,由“红、绿、蓝”组成的三色关键词,让这里绘就出“一轴显大美,四区展画卷”的风貌图。丰富的红色资源,让红色文化融入到风貌建设——依托“海上筑长城”的历史底蕴,打造党性教育培训基地;推出旅游精品线路,打造红色文化旅游发展联盟“金名片”。“绿”,是将海堤建设与沿海生态系统修复工程相结合,实现生态和减灾协同高效。依托核电站、凤凰山坝潮汐电站和龙门山风力发电站等生态能源,进一步扩大绿色产业版图。从激发港区潜力到推动渔旅融合,都是在向海借力,构建出蓝色的经济线。

历史于时序更替中前行,梦想在砥砺奋进中实现。

今年,是“八八战略”实施20周年。台州即将迎来撤地设市30周年。风帆正扬,大步前行,台州将加快城乡发展融合步伐,为高质量发展贡献力量。



黄岩南苑社区传统风貌样板区

(本版图片由台州市城乡风貌办提供)